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ОБЩИЕ МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ
Целями дисциплины «Экономика организации» являются: формирование у студентов знаний, умений и навыков в области экономики предприятия путем изучения ими совокупности факторов производства, раскрывающих проблему нормального функционирования предприятия в рыночных условиях; содержания и способов решения экономических проблем предприятия; системы показателей и методов их определения; экономического содержания всех направлений деятельности предприятия и оценка ее результатов.

Для достижения поставленных целей в рамках дисциплины решаются следующие задачи:

· формирование знаний по конкретным методам и приемам работы с документацией и отчетностью;

· вооружение конкретными знаниями для проведения экономических расчетов;

· выявление финансовых и хозяйственных рисков предпринимательской деятельности и их предупреждения.

Дисциплина «Экономика организации» представляет собой дисциплину базовой части учебного плана подготовки бакалавра по направлению «Управление персоналом» (профиль «Управление персоналом организации») и изучается в 6 семестре. Общий объем дисциплины составляет 72 академических часа.   
В результате освоения дисциплины обучающийся должен

ЗНАТЬ:  

· основные нормативные правовые документы; 

· основные макроэкономические и микроэкономические показатели, принципы их расчета;
· принципы и основы формирования системы мотивации и стимулирования персонала, в том числе оплаты труда;

· основы оценки социально-экономической эффективности разработанных мероприятий по охране труда и здоровья персонала;

· методы оценки эффективности системы материального и нематериального стимулирования в организации;

· основы проведения и методы оценки экономической и социальной эффективности инвестиционных проектов в области управления персоналом при различных схемах и условиях инвестирования и финансирования программ развития персонала;

УМЕТЬ:  

· оценивать экономическую эффективность деятельности организации;

· диагностировать и анализировать социально-экономические проблемы и процессы в организации;

· применять на практике принципы и основы формирования системы мотивации и стимулирования персонала, в том числе оплаты труда;

· формировать бюджет затрат на персонал и контролировать его исполнение;
· применять на практике методы оценки эффективности системы материального и нематериального стимулирования в организации;
ВЛАДЕТЬ: 

· навыками целостного подхода к анализу проблем общества;

· навыками анализа экономических показателей деятельности организации и показателей по труду (в т. ч. производительности труда);

· навыками разработки и экономического обоснования мероприятий по улучшению экономических показателей деятельности организации и показателей по труду (в т. ч. производительности труда);
· навыками сбора информации для анализа рынка образовательных, консалтинговых и иных видов услуг в области работы с персоналом. 

Приступая к выполнению контрольной работы студенту необходимо ознакомиться по тематическому плану с программой дисциплины, освоить основные понятия изучаемого предмета. 

 В контрольной работе студент должен показать навыки и умения по обобщению материала учебной дисциплины и других смежных дисциплин; проявить навыки экономических расчетов по расчету производственных и финансовых показателей деятельности предприятия, показателей эффективности его деятельности.

Цель выполнения контрольной работы состоит в том, чтобы определить уровень теоретических знаний, полученных в процессе обучения для применения их на практике, создать определенный задел для выполнения будущей выпускной квалификационной (бакалаврской) работы.

При выполнении контрольной работы студент должен продемонстрировать: умение работать с учебной и научной литературой, пользоваться законодательными актами и инструктивными материалами, понимание современной производственной (транспортной) политики в области теории предпринимательства, экономики предприятия (организации).

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Предприятие как социально-экономическая система

Предприятие как объект предпринимательства.  Понятие, цели и задачи предпринимательства.  Предприятие и предпринимательство.  Классификация предприятий по формам собственности, формам хозяйствования, размерам, отраслевому признаку и т.д. Основные  организационно-правовые формы предпринимательства. Предприятие как форма вложения капитала.

Предприятие как субъект и объект предпринимательской деятельности. Особенности функционирования экономических субъектов воздушного транспорта. Понятие, и признаки юридического лица.  Жизненный цикл предприятия: создание, реорганизация, реструктуризация, санация, банкротство, ликвидация. Нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность транспортного предприятия.

Тема 2. Система экономических показателей деятельности предприятий воздушного транспорта
Транспорт как отрасль экономики. Продукция транспорта, ее роль, классификация. Воздушный транспорт и его особенности функционирования на рынке перевозок.
Показатели и измерители объемов работ предприятий воздушного транспорта (ВТ). Система экономических показателей деятельности предприятий ВТ: абсолютные и относительные показатели, количественные и качественные показатели. 
Пассажирооборот фактический и предельный. Общая коммерческая загрузка. Предельные  и эксплуатационные тонно-километры (грузооборот). Коэффициент коммерческой загрузки. Производительность полетов. Налет часов. 
Отправленные и принятые пассажиры, почта, груз. Понятие пассажирообмена. Количество самолетовылетов. 
Тема 3. Производственные ресурсы предприятий ВТ
Производственные ресурсы предприятия, их характеристика и  классификация.  
Основные средства: понятие и их роль в деятельности предприятия.  Состав и структура основных средств производства.  Оценка основных средств.  Показатели состояния, движения и использования основных средств.  Нематериальные активы предприятия.  Физический и моральный износ.  Понятие ускоренной амортизации.

Материальные ресурсы (формирование материальных ресурсов на предприятии;  отражение материальных ресурсов в стоимости оборотных средств). Определение потребности предприятия в оборотных средствах. Трудовые ресурсы, их характеристика, состав и структура и показатели их использования.  Производительность труда.

Понятие производственной мощности предприятия.  Факторы, определяющие величину производственной мощности предприятия.  Показатели и пути улучшения использования производственной мощности.

Краткая характеристика прочих видов ресурсов предприятия: технологических, пространственных, финансовых, информационных, менеджмента.

Тема 4. Финансовые ресурсы предприятия. Учет и отчетность на предприятии. Аналитическая деятельность на предприятии

Финансовые ресурсы предприятия: сущность и функции финансов предприятия. Источники финансовых ресурсов.  Собственные и заемные финансовые ресурсы.  Направления использования финансовых ресурсов.

Доходы и расходы предприятий воздушного транспорта. Доход предприятия, его сущность и значение. Себестоимость перевозок. Прибыль как мера эффективности работы предприятия. 
Аналитическая деятельность на предприятии, ее содержание.  Анализ и оценка финансово-экономической деятельности предприятия. Оценка эффективности деятельности предприятия.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Задание по выполнению контрольной работы определяется преподавателем кафедры и должно отражать содержание учебной дисциплины в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта по направлению «Управление персоналом». 

Контрольная работа представляет собой решение ситуационных задач согласно тематическому плану дисциплины. Контрольная работа должна включать в себя подробное решение данных задач.

Контрольная работа выполняется на стандартных листах формата А4. Текст пишется только с одной стороны листа и форматируется по ширине страницы. Следует соблюдать следующие размеры полей: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм и нижнее – 20 мм. При выполнении работы выбирается шрифт Times New Roman размером  14 с интервалом 1. Размер текста в таблицах при необходимости может быть снижен до размера 11.
Контрольная работа должна включать титульный лист (см. Приложение), содержание, расчетную часть с подробным решением, список использованной литературы, который должен быть сформирован в соответствии с правилами библиографического описания и содержать литературные источники не старше пяти лет на момент выполнения работы. 
Нумерация страниц работы должна быть сквозной, первой страницей является титульный лист, но номер страницы на нем не проставляется. Номер страницы проставляется арабскими цифрами в правом верхнем углу листа без точки. 
Если в работе содержатся таблицы, которые располагаются на отдельных листах, их необходимо включить в общую нумерацию. Приложения и список использованной литературы также включаются в сквозную нумерацию.

Нумерация таблиц должна быть сквозной на протяжении всей контрольной  работы. Слово «таблица» и ее порядковый номер пишется сверху таблицы справа, по центру дается ее название. При ссылке на таблицу следует указать ее номер. Разрывать таблицу и переносить ее часть на другую страницу можно только в том случае, если она целиком не умещается на одной странице. При этом на другой странице в правой верхней части должен быть заголовок Продолжение таблицы __. 
Сокращения слов в тексте не допускаются.  Исключение составляют общепринятые сокращения. Если принята специфичная терминология, то в начале работы (после титульного листа перед содержанием) должен быть приведен список условных обозначений с расшифровкой в алфавитном порядке.

Выполненная контрольная работа сдается на проверку преподавателю в распечатанном виде. В случае обнаружения недочетов или ошибок в работе преподаватель может вернуть ее на доработку с указанием замечаний.
Студент, не выполнивший контрольную работу, не допускается к сдаче зачета, являющегося итоговой формой аттестации по дисциплине «Экономика организации».
ЗАДАНИЕ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Задача 1. Определить объем эксплуатационных тонно-км по воздушной линии Москва-Казань - Екатеринбург- Казань - Москва при наличии следующих исходных данных (табл.1):

Протяженность ВЛ по участкам:

Москва – Казань – 700км;

Казань-Екатеринбург – 750 км;

Таблица 1
Исходные данные для расчета

	Показатель 
	Вариант (последняя цифра учебного шифра)

	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Москва-Казань – Екатеринбург (М-К-Ек)

	М - К

	Число пассажиров, чел
	60
	61
	68
	69
	87
	45
	66
	76
	55
	85

	Груз, т
	1,2
	1,3
	1,4
	1,5
	1,6
	1,7
	1,6
	1,5
	1,4
	1,3

	Почта, кг
	800
	700
	600
	500
	400
	300
	400
	500
	600
	700

	К-Ек

	Высадка пасс., чел
	20
	21
	22
	23
	34
	15
	22
	25
	18
	36

	Посадка пасс, чел
	10
	11
	12
	13
	14
	18
	19
	20
	21
	22

	Дозагрузка почты, кг
	100
	150
	125
	130
	120
	110
	115
	120
	130
	140

	Екатеринбург- Казань – Москва (Ек – К- М)

	

	Ек-К

	Число пассажиров, чел
	59
	60
	67
	65
	88
	55
	76
	66
	65
	75

	Груз, т
	1,3
	1,4
	1,5
	1,6
	1,7
	1,5
	1,4
	1,3
	1,2
	1,1

	Почта, кг
	700
	600
	500
	400
	300
	500
	600
	700
	800
	900

	К-М

	Высадка пасс., чел
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19

	Посадка пасс, чел
	20
	19
	18
	17
	17
	20
	19
	18
	15
	14

	Дозагрузка почты, кг
	90
	100
	110
	115
	120
	125
	130
	140
	145
	150


Задача 2. Определить плановый размер перевозок  пассажиров на следующий календарный год на основании статистических данных (табл.2).

Таблица 2
Динамика пассажирских перевозок по направлению Санкт-Петербург – Москва

	Год 
	Вариант (первая буква фамилии студента)

	
	0
	А-Г
	Д-М
	Н-Р
	С-Я

	1
	80
	82
	84
	86
	88

	2
	94
	96
	98
	100
	102

	3
	110
	112
	114
	116
	118

	4
	132
	134
	136
	138
	140

	5
	150
	152
	154
	156
	158

	6
	160
	162
	164
	166
	168

	7
	176
	178
	180
	182
	184

	8
	194
	196
	198
	200
	202

	9
	210
	212
	214
	216
	218

	10
	224
	226
	228
	230
	232


Задача 3. Стоимость основных средств предприятия на начало года – А млн. руб. За год введены основные средства на сумму: Б млн. руб. в июле, В млн. руб. в августе; выведены на сумму Г млн.руб. в марте, Д млн. руб. в мае. 

Годовая сумма выручки от реализации услуг составила  Е тыс.т., средняя цена услуги – Ж руб./т.
Определите среднегодовую стоимость основных средств и стоимость на конец года. Рассчитайте коэффициенты выбытия и обновления основных средств, фондоотдачу и фондоемкость, а также определите сумму экономии (дополнительных) капитальных вложений. Данные для расчета приведены в таблице 3. Вариант выбирается по последней цифре учебного шифра студента.
Таблица 3
Исходные данные для выполнения задачи

	Вариант
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	0
	180
	25
	15
	3
	8
	1000
	250

	1
	220
	32
	12
	8
	15
	1500
	300

	2
	340
	48
	14
	7
	22
	2500
	150

	3
	160
	18
	16
	4
	13
	1200
	200

	4
	200
	27
	18
	14
	9
	3000
	170

	5
	140
	10
	20
	11
	5
	2300
	220

	6
	240
	14
	22
	5
	11
	1800
	240

	7
	300
	24
	17
	9
	18
	2400
	280

	8
	260
	36
	10
	6
	19
	2000
	190

	9
	320
	45
	8
	13
	21
	1700
	210


Задача 4. Рассчитать ежегодные амортизационные отчисления оборудования (со сроком  полезного использования 3 года) методом линейной амортизации, методом уменьшаемого остатка. Сравнить произведенные расчеты.

Стоимость оборудования 580 тысяч рублей.  Вариант выбирается путем умножения стоимости оборудования на коэффициент, равный 1,х, где значение «х» равняется последней цифре учебного шифра студента.

Расчеты по каждому методу оформить в таблицы следующего вида:
Таблица 4
Расчет амортизационных отчислений

	год
	Сумма ежегодной амортизации
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость оборудования

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Задача 5. Среднегодовые остатки оборотных средств предприятия - А млн. руб., объем реализации продукции за год - Б млн. руб.
Определите коэффициент оборачиваемости оборотных средств, коэффициент загрузки оборотных средств и длительность одного оборота и сумму высвобождения оборотных средств.
 Исходные данные определяются по таблице 5 исходя из последней цифры учебного шифра студента.

Таблица 5
Исходные данные для выполнения задачи 
	Вариант
	А
	Б

	0
	3,1
	19,1

	1
	3,3
	19,8

	2
	3,5
	21

	3
	8
	24

	4
	3 2
	17

	5
	2,5
	20

	6
	2,7
	22

	7
	2,4
	18,7

	8
	2,9
	23,5

	9
	3,4
	20,6


 Задача 6. В отчетном году объем товарной продукции составил 800 тыс. руб., среднесписочная численность персонала 35 че​ловек.
В планируемом году выпуск продукции составит 880 тыс. руб., производительность труда на одного работника долж​на увеличиться на 5%.
Определить производительность труда одного работника в отчетном и планируемом году и среднесписочную чис​ленность работников в планируемом году.
Вариант выбирается путем умножения объема товарной продукции на коэффициент, равный 1,х, где значение «х» равняется последней цифре учебного шифра студента.

Задача 7. Имеются данные по транспортному предприятию по объему полученной выручки от реализации перевозок, фонда оплаты труда и среднесписочной численности работников за два календарных года (табл.6).

Таблица 6
Исходная информация для решения задачи

	Показатель 
	Прошлый год
	Отчетный год

	Выручка от реализации перевозок, тыс.руб.
	145 000
	156 000

	Фонд оплаты труда, тыс.руб.
	89 000
	92 000

	Среднесписочная численность работников, чел
	1300
	1450


Определить сумму экономии (перерасхода) фонда оплаты труда в связи с изменением выручки от реализации перевозок, коэффициент опережения и сделать выводы о соответствии темпов их изменения в условиях расширенного воспроизводства (табл.10).

Задача решается по вариантам. Для выбора варианта необходимо:

-выручку от реализации перевозок умножить на коэффициент, равный 1,*, где * - сумма двух последних цифр учебного шифра студента;

- фонд оплаты труда умножить на коэффициент, равный 1,**, где ** - последняя цифра учебного шифра студента.

Задача 8. Определить полную себестоимость изд. А и Б.
Выпуск изделия А — 500 ед., затраты на материалы на единицу изделия — 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск— 130 000 руб., дополнительная зарплата— 10%, начисления на заработную плату — 30%. Выпуск изделия Б — 250 ед., затраты на материалы — 380 руб., основная зара​ботная плата — 80 000 руб.
Общехозяйственные расходы по изд. А— 50%, по изд. Б — 35% от прямых затрат. Внепроизводственные зат​раты по изд. А — 5%, по изд. Б — 7% от производственной себестоимости.
Вариант выбирается путем умножения выпуска изделий А и Б на коэффициент, равный 1,х. Значение «х» равняется последней цифре учебного шифра студента.
Задача 9. Определить:

- себестоимость рейса воздушного судна;

- себестоимость летного часа;

- себестоимость тонно – киллометра; 

если:

- годовые эксплуатационные расходы авиапредприятия составляют по данной воздушной линии (Экс) 90 млн.руб.,
- количество рейсов в год (Np) – 45;
- среднее время 1-го рейса (t) – 3,5 часа;

- часовая производительность воздушного судна (Ачас) – 21 437т.км/час.
Вариант выбирается путем умножения суммы годовых эксплуатационных расходов авиапредприятия на коэффициент, равный 1,х, где значение «х» равняется сумме двух последних цифр учебного шифра студента.

Задача 10. Основная продукция предприятия запланирована в объеме 5 200 тыс. руб., услуги промышленного характе​ра — 480 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов в планируе​мом периоде — 500 тыс. руб., из них 50% используется в собственном производстве. Размер незавершенного произ​водства на конец периода увеличится на 380 тыс. руб. Ос​татки готовой продукции на складе на начало периода — 80 тыс. руб., а на конец периода — 30 тыс. руб.
Определить объем валовой, товарной, реализованной и условно-чистой продукции, если известно, что стоимость материальных затрат составляет 55% товарной продукции.
Вариант выбирается путем умножения объема основной запланированной продукции предприятия на коэффициент, равный 1,х, где значение «х» равняется последней цифре учебного шифра студента.

Задача 11. Сравнить рентабельность продукции за три квартала и узнать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных (табл.7):
Таблица 7

	Показатель
	Кварталы года

	
	I
	II
	III

	Количество выпущенной продукции, шт.
	1 500
	2 000
	1 800

	Цена 1 изделия, руб.
	60
	60
	60

	Себестоимость 1 изделия, руб.
	50
	52
	48


Вариант выбирается путем умножения количества выпущенной продукции предприятия на коэффициент, равный 1,х, где значение «х» равняется последней цифре учебного шифра студента.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО РЕШЕНИЮ ЗАДАЧ

Задача 1.Объемом транспортной работы является показатель фактического пассажирооборота и грузооборота. 

Фактический пассажирооборот определяется в пассажиро-км (пкм). 1пассажиро-км – это единица транспортной продукции, которая представляет собой перемещение 1 пассажира на  расстояние в 1км, т.е. рассчитывается по формуле:

W пкм.= Опасс. х Lкм

где: 

Опасс. - количество перевезенных пассажиров, чел; 

Lкм. - протяженность воздушной линии, км.

Фактический грузоооборот определяется в тонно-км (ткм). 1ткм – это единица транспортной продукции, которая представляет собой перемещение 1 тонны груза (почты) на  расстояние в 1км, т.е. рассчитывается по формуле:

W ткм.= Огр. х Lкм,

где:

Огр. - количество перевезенных грузов, т. 

Для перевода пассажирооборота в эксплуатационные тонно-км применяется коэффициент, равный весу пассажира с бесплатным багажом (в среднем).  В настоящее время вес пассажира в целях планирования перевозок принимается равным 90кг.

Таким образом, эксплуатационный тонно-км определяется по формуле:

W= ∑((0,09 х Опасс + Огр+ Оп) х Lкм)

где:

Огр - количество перевезенных грузов, т; 

Опасс - количество перевезенных пассажиров, чел; 

Оп - количество перевезенной почты, т; 

Lкм. - протяженность воздушной линии (участка),км.

Задача 2. Объем перевозки пассажиров может быть определен с использованием метода наименьших квадратов. Для решения задачи используем систему нормальных уравнений (1)
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   a∑xi 2 + b ∑ xi = ∑ xiyi          (1)

   a∑ xi + nb = ∑ yi
a и b – коэффициенты уравнения

n – количество лет

yi – искомая величина

xi – исходная величина, функцией которой является величина yi
Решив систему уравнений (1), т.е. найдя коэффициенты a и b, можем подставить их значение в уравнение прямой у= ах + b
Для расчета планового количества перевезенных пассажиров используются данные исходной таблицы (табл.2) Подставим вместо хi порядковый номер года ti
[image: image7.wmf]Д

ср

Соб

Т

Коб

Т

Од

.

*

=

=

Cистема уравнений принимает вид

   a∑ti 2 + b ∑ ti = ∑ tiyi          (2)

   a∑ ti + nb = ∑ yi
Искомая величина у(t)  принимает вид у(t) = аt + b
Для решения системы уравнения (2) составляется вспомогательная таблица (табл.8).

Таблица 8
Вспомогательные данные

	ti
	yi
	ti 2
	yiti
	y(t)

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Итого

	
	
	
	
	


Графа 5 рассчитывается после расчетов коэффициентов, подставив их в исходное уравнение.

Для расчета средней величины  на плановой год подставляются найденные значения в уравнение.

Пример решения (вариант 0):

Составим таблицу

Вспомогательные данные

	ti
	yi
	ti 2
	yiti
	y(t)

	1
	2
	3
	4
	5

	1
	80
	1
	80
	

	2
	94
	4
	188
	

	3
	110
	9
	330
	

	4
	132
	16
	528
	

	5
	150
	25
	750
	

	6
	160
	36
	960
	

	7
	176
	49
	1232
	

	8
	194
	64
	1552
	

	9
	210
	81
	1890
	

	10
	224
	100
	2240
	

	Итого (сумма по столбцу)

	55
	1530
	385
	9750
	


Подставим итоговые значения соответствующих столбцов в систему уравнений  (2) и рассчитаем значения коэффициентов

   385 а + 55b = 9750

    55 а + 10 b = 1530

Решается система линейных уравнений любым способом, можно методом подстановки. После определения коэффициентов их значения в уравнение у(t) = аt + b и заполняем последний столбец.

Расчет планируемого года производится аналогично, при этом значение t = 11.

Задача 3. Для решения  задачи необходимо:
       Рассчитать сумму основных средств на конец года, исходя из данных таблицы 1 с учетом варианта студента, которая определяется с учетом поступления и выбытия основных средств (при поступлении – сумма прибавляется к данным на начало года, при выбытии – вычитается).   

       Расчет среднегодовой стоимости основных средств (Сгод.ср.) определяется по каждому виду основных средств  по формуле:

                                       ( (Сп х N)        ( (Cв х (12 –М ))

       Сгод.ср. = Сн.г. + ---------------   - ------------------------  ,

12 12

 где Сн.г. – стоимость основных средств на начало года, рублей;

        Сп    -  стоимость поступивших основных средств, рублей;

        Св    -  стоимость выбываемых основных средств, рублей;

        N      -  количество полных месяцев эксплуатации поступивших основных средств, месяцев;

        М       -  количество полных месяцев эксплуатации выбываемых основных средств, месяцев.

    Месяц поступления и выбывания при расчете не учитывается.  Поступившие основные средства эксплуатируются до конца календарного года.

      Для анализа движения и изменения основных средств применяют коэффициент обновления и выбытия основных средств.
Коэффициент обновления показывает долю вводимых в течение года основных средств в общем их объеме на конец года и рассчитывается по формуле:

Кобн. =        Сп    / С к.г.

где Сп – стоимость вводимых в течение года основных средств, рублей;

      С к.г. - стоимость основных средств на конец года, рублей.

Коэффициент выбытия определяется по формуле: 
Квыб. = Св /  Сн.г.

      где  Св    -  стоимость выбываемых основных средств, рублей;

             Сн.г. – стоимость основных средств на начало года, рублей

Для оценки эффективности использования основных средств применяют показатели, которые можно объединить в две группы - натуральные показатели и стоимостные показатели.

Наиболее  широкое  распространение  получили  стоимостные  показатели использования основных средств:

• фондоотдача;

• фондоемкость;

Фондоотдача определяется как
отношение стоимости
реализованных за отчетный год транспортных услуг (или выручка от реализации продукции, услуг) к среднегодовой стоимости основных средств, и показывает сколько рублей дохода приходится на один рубль использованных основных средств.

Фондоемкость определяется отношением среднегодовой стоимости основных средств к суммарному доходу за оказанные услуги, выполненные работы, полученному за анализируемый период. Это показатель обратный фондоотдаче, он показывает количество рублей использованных основных средств, приходящихся на один рубль дохода.

Повышение фондоотдачи транспортных услуг говорит о повышении эффективности использования основных средств и ведет к экономии капитальных вложений. Размер этой экономии (Экв) (или дополнительного вложения в противном случае) можно определить по формуле:

Экв = ∆Фем  х  Д
,

где ∆Фем - снижение (увеличение) фондоемкости за анализируемый период;

Д - полученный за анализируемый период доход (или выручка от реализации).

Задача 4.  Расчет амортизации основных средств производится одним из следующих способов начисления амортизационных начислений:

• линейный метод;

• метод уменьшаемого остатка;

Применение одного из способов по группе однородных объектов основных средств производится в течение всего срока полезного использования.

1. Линейный метод. По данному методу каждый год амортизируется равная часть стоимости имущества, которая определяется по следующей формуле:

  


Рам  =  Сп  х (N ам / 100)  или  Рам = Сп / Т
где Рам — годовая сумма амортизации;

Сп — первоначальная стоимость объекта основных средств;

      Nам — норма амортизации, исчисленная исходя из срока
полезного использования объекта, %;

        Т – срок полезного использования объекта, лет.

2. Метод уменьшаемого остатка. При этом способе годовая сумма рассчитывается по формуле:

Рам = Сост х Nам,

где Сост - остаточная стоимость объекта основных средств, на начало отчетного года (остаточная стоимость определяется как разность первоначальной стоимости основных средств и накопленной амортизации);

Nам — норма амортизации, исчисленная исходя из срока полезного использования этого объекта (т.е. Nам = 1 / срок полезного использования)

Задача 5.   Эффективность   использования   оборотных   средств   характеризуется следующими показателями:

 Коэффициент оборачиваемости. Он показывает, сколько оборотов совершают оборотные средства за рассматриваемый период, и равен отношению объема реализованных услуг к средним остаткам оборотных активов. 

Коб = Д / Соб.ср.

где Коб -   коэффициент оборачиваемости;

Д -     совокупный доход, полученный за анализируемый период или выручка от реализации продукции (работ, услуг);

Соб.ср - средняя стоимость оборотных средств или средний остаток оборотных средств.

Продолжительность одного оборота (Од) показывает число дней, в течение которых оборотные средства совершают полный кругооборот. Определяется как отношение продолжительности рассматриваемого периода в днях (Т,  Т = 365 - год и т.д.), к коэффициенту оборачиваемости (Коб):


Величина, обратная скорости оборота, показывает размер оборотных средств, авансируемых на 1 рубль выручки от реализации. Это соотношение характеризует степень загрузки средств в обороте и называется коэффициентом загрузки оборотных средств. Чем меньше величина коэффициента загрузки оборотных средств, тем эффективнее используются оборотные средства.
В   результате   ускорения   оборачиваемости   оборотных   средств, организация (предприятие) может иметь абсолютное и относительное их высвобождение, т.е. с меньшим объемом оборотных средств производится выполнение и перевыполнение производственной программы.

Сумму высвобождения (Эоб.ср.) можно определить как произведение изменения времени одного оборота в днях (ΔОд) и средней однодневной выручки (Вдн):

Эоб.ср = ΔОд х Вдн

Чем меньше продолжительность оборота, тем больше количество оборотов сделают оборотные средства. Тем эффективнее их использование.

Задача 6. Эффективность использования кадров на предприятии характеризуется показателями производительности труда: выработкой и трудоемкостью.
Выработка— количество или стоимость продукции, произведенной в единицу рабочего времени.
Трудоемкость— количество рабочего времени, затра​ченного на выпуск продукции.
Производительность труда на одного работника опре​делим через показатель выработки, который в свою оче​редь определяется как отношение годового выпуска про​дукции к среднесписочной численности персонала за год, на основании этого показателя можно рассчитать производительность труда на одного ра​ботника в планируемом году.

Для определения среднесписочной численности пер​сонала в планируемом году необходимо объем товарной продукции разделить на среднегодовую выработку в расчете на одного работника предприятия.
Задача 7. В процессе решения задачи необходимо установить соответствие между темпами роста средней заработной платы и производительностью труда. Для расширенного воспроизводства важно, чтобы темпы роста производительности труда опе​режали темпы роста его оплаты. Если этот принцип не соблюдается, то происходит перерасход фонда оплаты труда, а, следовательно, повышение себестоимости продукции и уменьшение суммы прибыли.

Для решения задачи необходимо заполнить вспомогательную таблицу (табл.9).

Таблица 9
Дополнительная информация для решения задачи

	№п/п
	Показатель 
	Прошлый год
	Отчетный год

	1
	Выручка от реализации перевозок, тыс.руб.
	
	

	2
	Среднесписочная численность работников, чел
	
	

	3
	Фонд оплаты труда, тыс.руб.
	
	

	4
	Среднемесячная заработная плата работника, тыс.руб. (п.3 /(п.2/12))
	
	

	5
	Производительность труда, тыс.руб/чел (п.1 /п.2)
	
	


Изменение средней заработной платы работников за тот или иной отрезок времени (год, месяц, день, час) характеризуется его индексом (Iзп), который определяется отношением средней зарплаты за отчетный период (3П1) к средней зарплате в базисном периоде (ЗП0). Индекс изменения производительности труда (IВР) рассчитывается как отношение среднегодовой выработки одного работника в отчетном периоде (BP1) к ее величине в базисном периоде (ВРо) .
Коэффициент опережения (коп) определяется по формуле
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Для определения суммы экономии (-Э) или перерасхода (+Э) фонда оплаты труда в связи с изменением соотношений между темпами роста производительности труда и его оплаты можно использовать формулу:
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где ФОТ - фонд оплаты труда за отчетный период.
На основании представленных в таблице 10 расчетов необходимо сделать выводы о соответствии уровня темпов изменения производительности труда и изменения оплаты труда.

Таблица 10
Анализ соответствия между темпами роста средней заработной платы и производительностью труда

	Наименование показателя
	Значение показателя

	Индекс изменения среднемесячной заработной платы
	

	Индекс изменения производительности труда
	

	Коэффициент опережения
	

	Экономия фонда заработной платы 
	


Задача 8. Издержки — это денежное выражение затрат производствен​ных факторов, необходимых для производства (издержки производства) и реализации продукции (издержки обра​щения).
Себестоимость продукции (работ, услуг) — выраженные в денежной форме затраты организации на оплату труда и материально-технических средств, необходимых для про​изводства и реализации продукции.
Затраты, образующие себестоимость, группируются в соответствии с их экономическим содержанием и назна​чением по статьям расходов и экономическим элементам: материальные затраты, затраты на оплату труда, отчисления на социальные нужды, амортизация основных средств и прочие затраты.
Полная себестоимость изделий определяется как сумма всех статей затрат на производство и сбыт продукции.
Задача 9.  Определим себестоимость рейса (Ср) по формуле:

Ср = Экс / Np

где: Экс -  годовые эксплуатационные расходы авиапредприятия;

                   Np - количество рейсов в год.
Себестоимость летного часа (Сл.ч.) определяется по формуле:


Сл.ч. = Ср/t
где: Ср - себестоимость рейса;

        t - среднее время 1-го рейса.

Себестоимость тонно - киллометра определяется (Ст.к.) по формуле:
Ст.к. = Сл.ч. / А час

где: Сл.ч. -  себестоимость летного часа;
      А час - часовая производительность воздушного судна.
Задача 10. Валовая продукция организации определяется как сум​ма стоимости готовой продукции на складе, оказанных услуг промышленного характера, стоимости полуфабри​катов собственного производства, предназначенных как для внутреннего потребления, так и для реализации сторон​ним потребителям, а также изменения остатков незавер​шенного производства на конец года
ВП = ГП + Уп.х + ПФ + НЗП;
где, ВП - валовая продукция организации;
ГП - готовая продукция организации;

Уп.х - услуги промышленного характера;
ПФ - полуфабри​каты собственного производства;

НЗП - незавер​шенное производство.
Товарная продукция — это продукция, предназначен​ная для реализации на сторону и рассчитывается как:
ТП = ГП + Упх + ПФ(ст.);
где, ТП - товарная продукция организации;
ГП - готовая продукция организации;

Упх услуги промышленного характера;
ПФ(ст.)- стоимости полуфабри​катов предназначенных  для реализации сторонним потребителям.
Реализованная продукция корректирует объем товар​ной продукции на величину остатков готовой продукции на складе:
РП = ТП + ГП0 н г + ГПокг;

 где, ТП - товарная продукция организации;
ГП0 н г, ГПокг   - остатки готовой продукции на начало и на конец года

Условно-чистая продукция равна разнице между ва​ловой продукцией и материальными затратами:
УЧП = ВП - М3;
Задача 11. Рентабельность продукции (Rпрод.) определяется как отношение прибыли к себестоимости продукции: 
Rпрод. =  П /С *100%
где: П – прибыль от реализации продукции;

       С- себестоимость продукции.
Выручку от реализации продукции (Вр) определяем по формуле:
Вр = Z * Vт.п.

где: Z – цена 1-го изделия;

V т.п. – количество выпущенной продукции.

Себестоимость товарного выпуска (С) определяем по формуле:

С = С 1 ед. пр. * Vт.п
где: С 1 ед. пр.  - себестоимость 1 изделия;

V т.п. – количество выпущенной продукции.

Прибыль от реализации продукции (Пр) определяется по формуле:

Пр = Вр - С

где: Вр - Выручку от реализации продукции;
        С - себестоимость товарного выпуска.
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